


 +
 收藏
 4
 编辑

# 卫生部多器官联合移植研究重点实验室

本词条缺少信息栏、名片图，补充相关内容使词条更完整，还能快速升级，赶紧来编辑吧！

卫生部多器官联合移植研究重点实验室于2001年3月成立，实验室设在浙江大学医学院附属第一医院内，卫生部多器官联合移植研究重点实验室包括临床和基础两部分。

## 实验室介绍

实验室主任 郑树森为中国工程院院士，浙江大学外科学教授，博士生导师；教育部生命科学学部二部委员。中华器官移植学会副主任委员、中华器官移植学会肝移植组组长、中华外科学会常委、中华外科学会器官移植学组组长、浙江省外科学会主任委员、浙江省器官移植学会主任委员；国际肝胆胰协会委员、国际肝病学术委员会委员；《中华外科杂志》、《中华器官移植杂志》、《中国实用外科杂志》、《中国普外基础与临床杂志》等多种专业杂志的编委、常务编委和副主编；《国际肝胆胰杂志》主编。

卫生部多器官联合移植研究重点实验室包括临床和基础两部分，临床方面已建立肝移植、肾移植、骨髓移植、心肺移植等专用临床基地，拥有24张层流净化病床和近100张移植专用病床。实验室包括移植分子生物学实验室,移植免疫研究室,药物浓度测定室,器官组织工程实验室,动物实验室,准备室等,拥有Lecia荧光显微镜,图像分析系统,蛋白纯化系统,leica基因操作系统,核酸蛋白定量仪,红细胞回收仪,CS3000plus血细胞分离机,Clinic MAX CD34+磁珠分离系统,Cusa手术系统,UltraAK-100血液净化仪,人工肝支持系统,显微手术系统,Lecia冰冻切片机,超纯水系统等1000余万元先进仪器设备,实验设施和仪器设备完全能满足常用的分子生物学实验需要，且与浙江省器官移植研究重点实验室实现资源共享.在研项目包括国家自然科学基金、国家教育部科学技术重大项目、863项目、高校博士点专项科研基金、浙江省自然科学基金、浙江省科委重大项目等多项课题。

浙江大学医学院附属一院多器官联合移植已成为国内规模最大的器官移植中心之一，华东地区最大的器官移植中心，在国内移植领域处于领先水平，并跻身国际先进水平行列。多器官联合移植被卫生部列为推广项目，向国内二十余个省和市级医院进行技术辐射和技术支持；病人来源遍及全国三十多个省份及香港、台湾地区和欧洲国家。在省内、国内率先和较早地开展了肝脏移植、胰腺移植和多器官联合移植临床实践，并取得省内、国内乃至亚洲的最佳成绩。主要研究内容是多器官联合移植的基础和临床研究，包括开展肝肾、胰肾、肝肠、肝胰、肝心、肝骨髓、心肺和腹腔多脏器的联合移植研究，活体供肝肝脏移植的研究、移植排斥预警、免疫耐受、抗排斥药物联合应用及其毒副作用的预防、HLA基因位点配型技术、器官移植中缺血再灌注损伤机制及干预因素研究、肝细胞特异性抗原（LSA）诱导受体移植免疫耐受、肝脏移植后预防肝炎、肝癌复发，巨细胞病毒感染的防治，以及急性移植植物抗宿主病、中药抗排异作用的研究等。

## 多器官联合移植

自1994年4月开展胰肾联合移植治疗I型糖尿病并发尿毒症，至今共实施6例，数量居全国第一，存活时间居亚洲第一，最长存活已八年余，移植胰、肾功能和受体生活质量良好。该项目获得国家科技进步二等奖，浙江省科技进步一等奖，浙江省医学科技进步一等奖；被卫生部列为继续教育项目，曾有多家医院前来学习并多次指导他们开展胰肾联合移植手术。1999年率先在国内开展了肝肾联合移植这一高难度的联合移植手术，至今共实施8例，移植总例数和存活的时间居全国第一，最长存活已三年，生活质量好，并获得浙江省科技进步一等奖，浙江省医学科技进步一等奖。

自1993年开展肝移植手术以来，至今已施行150余例。存活质量佳，术后一年存活率达85%。学科十分重视器官移植新技术引进和技术创新。缩短ICU监护时间和病人住院时间，并使术中出血明显减少、并发症发生率显著下降。, 至今共开展活体肝移植2例，2001年6月实施了1例母亲供肝的婴儿活体肝移植，供肝采用母亲的左肝外叶，受体为9月龄的先天性胆管闭锁患儿，此例病儿为国内年龄最小的肝移植受体。现婴儿和母亲均情况良好。国际上开展同类活体肝移植手术的国家为数不多，仅日本、美国、澳大利亚等几个著名移植中心。另一例为患者弟弟提供供肝部分给患者的扩大右半肝移植，为国内进行的首例扩大右半肝移植手术。在国内率先将人工肝技术应用于肝脏移植围手术期，延长了受体的等待供肝时间并增加手术耐受性，并有助于受体度过肝功能发挥不良和排斥反应期。还率先在临幊上应用拉米呋啶，明显降低了肝移植术后乙型肝炎再感染和复发率，并开创性地实施非转流原位肝移植近百例，积累了国内最大宗病例，取得显著的效果。

[\[1\]](#)，移植质量优秀，术后一年存活率达95%以上，获浙江省科技进步一等奖，浙江省医学科技进步一等奖。

## 造血干细胞移植：

在国内较早开展了自体骨髓移植、外周血干细胞移植、异基因骨髓移植、异基因骨髓和外周血造血干细胞联合移植等，至2002年底已成功施行129例，取得了较好成绩。其中非亲缘异基因骨髓移植70例，移植数量为全国之最，成功率达到国际先进水平。

重点实验室充分发挥学科带头人的作用，重视各个研究方向上的中青年学术骨干的培养。鼓励年轻人继续深造学习，提高学历层次。创造良好的学习、工作、生活环境，加强医疗、教学、科研的基本技能训练。积极发掘培养人才，每年选拔若干名有培养前途的青年医师到其他先进医院或相关学科学习。加强学科梯队建设，积极培养博士生和硕士生，充分利用博士后流动站的优势，吸引博士后到本站工作，建成一支高水平、年龄和知识结构合理的学术队伍。在人员管理上引进竞争机制，实行科研人员优化组合，鼓励人才流动，用人有一定的自主权，优先接收愿意来重点实验室工作的有成绩的人才，并为他们创造相应的工作和生活条件。

## 参考资料

- [1. http://www.cmm.zju.edu.cn/xkjs/xwd/dqgyz.php](http://www.cmm.zju.edu.cn/xkjs/xwd/dqgyz.php)

## 词条统计

浏览次数：2714次  
编辑次数：4次 [历史版本](#)  
最近更新：2012-12-27  
创建者：[五蕴炽盛](#)

参与百科新首页  
改版调查  
赢幸运大奖！



## 百科消息：

- 开启百科新首页 探索未知的世界
- 看宋庆龄故居，领略别样闺房情怀
- 看张小娴最美小说《我终究是爱你的》
- 想成为百科大神，来蝌蚪导师计划！
- 百度票务带你看鸟叔嗨爆江南 style！

